

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII. — Número 6470

Suscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHÓN, MARTES 16 DICIEMBRE 1924

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

Los arbitrios municipales

Exposición dirigida al Excelentísimo Ayuntamiento de la Ciudad de Mahón por la Unión Comercial e Industrial de Menorca

No sorprenderá, seguramente, a nadie la declaración de que nuestra Isla es pobre en recursos naturales, y que si alcanzó alguna prosperidad en determinadas épocas fué por circunstancias exteriores aprovechadas, dentro del reducido límite de nuestras industrias del calzado y de los monederos de malla de plata, de que vivían hace pocos años numerosas familias.

La primera sufrió, por mano de un ministro inepto, un rudo golpe cuando, por causa de la guerra europea, debía ser mayor su prosperidad; y hoy está en decadencia tan pronunciada que da motivo a los augurios más pesimistas. La segunda puede considerarse desaparecida, pues cerrados están los grandes talleres y dispersos los operarios, de los cuales muchos han emigrado a otras tierras.

También las guarniciones militares, que representaban un ingreso importante, se han visto muy reducidas, y nuestros hermanos se encuentran luchando en África.

Como si este cuadro no fuese por sí sólo bastante triste, han venido a castigar a los contribuyentes nuevos impuestos, como el de utilidades y el del timbre, tan perjudiciales por su cuantía como por la forma de su exacción.

Esa respetable Corporación Municipal, no ignora, puesto que ha sido la primera voz que se ha levantado para protestar contra la injusticia y para procurar el remedio, que venimos pagando hace dos años de conformidad con una base contributiva superior a la que en realidad nos corresponde.

Las reclamaciones han sido inútiles hasta el presente, y son pocas las esperanzas que podemos abrigar de vernos aligerados de la pesada carga de los impuestos, aplastante para los ciudadanos modestos que en el comercio y en la industria tienen su modo de vivir incierto y fatigoso.

El Ayuntamiento, que asume la representación del pueblo, cualquiera que haya sido la forma de su nombramiento, tiene la misión de velar por los intereses del mismo pueblo, y defenderlos cuando llega el caso; y a esa obligación no han faltado hasta el momento en que vivimos las diferentes cooperaciones municipales que se han sucedido en la representación de nuestra ciudad.

No tenemos, por lo tanto, motivo para manifestarnos en contra de ese Ayuntamiento, ni de ninguno de sus predecesores. No nos guía el espíritu de oposición, sino que, con el debido respeto, animados de la confianza de ser oídos y en lo posible atendidos, nos dirigimos a los actuales administradores de nuestra ciudad en súplica de que fijen su atención sobre la inconveniencia de aumentar los arbitrios municipales, precisamente cuando la industria y el comercio obtienen menores ganancias y cuando son mayores las exigencias tributarias del Estado.

Ya sabemos que la vida de la ciudad moderna es cara y que el Ayuntamiento necesita arbitrar recursos para atender a sus obligaciones. Sabemos también que como ciudadanos tenemos el deber de colaborar en todas las iniciativas, oficiales o particulares, que han de redundar en beneficio de la ciudad y en mejora de los servicios públicos. Pero todo ello ha de ser dentro de los límites de lo posible, sin llegar al sacrificio estéril y contraproducente,

por cuanto ciega las fuentes mismas de la riqueza.

Nosotros deseamos que la ciudad tenga su vida decorosa y que prospere y progrese, y queremos contribuir con la parte que nos corresponda; pero también queremos que nuestros representantes municipales consideren hasta qué punto pueden aumentarse todavía más los tributos, y que vean hasta dónde se puede apretar al contribuyente sin llegar a ahogarle.

Estos males que hemos señalado y que los señores concejales conocen lo mismo que nosotros y tal vez mejor, es tan agravados, además, por la injusticia de que los nuevos arbitrios que la legislación vigente concede a los Ayuntamientos, vienen a recaer, casi en su totalidad, precisamente sobre la industria, el comercio y la pequeña propiedad urbana. Los poderosos capitalistas, los grandes propietarios, los que viven de sus rentas sin rendir a la colectividad los beneficios del trabajo, esos precisamente escapan casi por completo a la acción del fisco municipal.

Repasen los señores concejales los nuevos impuestos que han consignado en los presupuestos vigentes: casi todos ellos pesan sobre los pequeños, que ya estaban agobiados, vienen a aumentar las dificultades del escaso negocio, y la riqueza general sufrirá con ello una disminución ostensible. Hoy los que trabajan no son ricos; dentro de poco serán más pobres, exprimidos, estrujados por la mano misma de aque-

llos de quienes podían esperar que fuesen sus protectores.

Los actuales presupuestos municipales están ya en plena ejecución y no podemos solicitar que sean modificados; pero tampoco hemos de dejar de hacernos eco de las protestas que diariamente oímos de los angustiados contribuyentes; y a los representantes del pueblo creemos conveniente recomendarles con los mayores respetos, que cuando llegue el momento de votar los presupuestos de los años venideros tengan en cuenta el estado económico de nuestra población; que procuren ahorrar sacrificios a los contribuyentes y que las cargas sean repartidas con equidad, de modo que paguen más los potentados y menos los que viven difícilmente de su trabajo manual e intelectual aplicado a la industria y al comercio.

Estas consideraciones que llevamos expuestas no son nacidas en nuestra imaginación, sino que reflejan atenuadamente lo que piensa y dice la mayoría de nuestros conciudadanos; y con este título de representantes e intérpretes del sentir de muchos, nos dirigimos a esta respetable corporación y esperamos que benévola nos escuche y nos atienda.

Dios guarde a V. E. muchos años.
Mahón 5 de Diciembre de 1924.

Por la Unión Comercial e Industrial de Menorca
EL PRESIDENTE,

DOMINGO ESTRADA.
(Copiado del «Boletín» de dicha entidad.)

TEATRO PRINCIPAL

— TEMPLO DE LA CINEMATOGRAFIA —

JUEVES DIA 18 DICIEMBRE 1924.—Dos grandiosas sesiones.

Tarde, a las 5 y cuarto. Noche, a las 9.

Se empezará con una interesantísima cinta natural. Seguidamente se proyectará otro de los grandes éxitos de este teatro, cuya cinta se titula

La tormenta a bordo

Película de éxito seguro, filmada en cooperación con la marina de guerra de los Estados Unidos. Gran abordaje de un velero por un barco de guerra en alta mar.

Intérprete principal: DOROTHY PHILLIPS.

Finalizará este soberbio programa con la insuperable cinta cómica en dos partes PAMPLINAS Y LA CASA ELECTRICA interpretada por el hombre que nunca ríe, el auténtico BAMPLINAS.

NOTA. Esta Empresa por razones particulares no anuncia en el periódico *El Bien Público*

Proyección extra producciones modernas **COSMOPOLITAN CINE** De lo más nuevo y lo más bueno lo mejor
SANTA ANA, 21

Jueves día 18 Diciembre de 1924.—A las 5 y media y a las 9 y cuarto.
Estreno de la preciosa película

EL VIEJO NIDO

Esta grandiosa Super-Producción se acaba de estrenar en Barcelona con ruidoso éxito.

Desde que ha aparecido en la pantalla la crítica y la prensa no han dejado de alabarla.
Semana próxima: EL JOROBADO DE NUESTRA SENORA DE PARIS.

EL SALON DE LOS EXITOS **SALON VICTORIA** ORCHESTRINA VICTORIA

La vida es una obra teatral distribuida en escenas y actos. Toda vida tiene conflictos y un desenlace hasta que cae el telón...

Veán el MIERCOLES día 17 de Diciembre la preciosa película titulada

EN ESCENA

en la que su intérprete la monísima actriz americana KATHERINE MAC-CONALD,

demuestra gráficamente lo arriba expresado.

Sesiones. A las 5 y media, con Quinteto. A las 9 y cuarto, Populas, con regalo de cupones.

En breve: SAPHO, por Pola Negri, DIA DE PAGA, por Charles Chaplin (Charlot), SOMBRAS QUE PASAN, LA DOLORES, LA MADRECITA y otras de extraordinario éxito.

SABADO 20

Otro triunfo para este salón
La muchacha que yo amaba

Comedia sentimental interpretada por el popular actor

CHARLES RAY.

CASINO DEL CONSEY

El Cine más acreditado, porque cada programa es un éxito
Martes día 16 de Diciembre de 1924.—A las 6 en punto de la tarde.
Colosal sesión popular. Entrada única 25 céntimos.

Ultima proyección de la soberbia Super-Joya, de reciente producción, obra inmensamente grandiosa de la famosa casa a Emeika

REDENCION

Y la estupenda cómica, una de las más colosales de la temporada, en dos partes «Triquetraque Cow-Boys».

Domingo. ¡Colosal triunfo para esta cine! ¡Programa extra! «La vida de las aves» (natural), «La mar y los peces» (cómica) «Entereza de carácter» por William Farnum.

ESPECTACULOS Alcaldía de Mahón

CINE CONSEY.—No importa añadir datos y citas para demostrar que Diana Karenne es una perfecta actriz. No son necesarias tales comprobaciones para una artista de renombre y que como Diana Karenne realiza el film en que actúa, conforme se ha visto en el titulado «Redención» que acaba de estrenarse en la sala de proyecciones de la calle de Cifuentes.

SALON VICTORIA.—Es una acabada y artística cinematografía la del melodrama «El Traperero de París», cinta que se estrenó el sábado, que gustó mucho e interesó. La acción, que es muy emocionante y movida, se proyecta admirablemente sobre la pantalla. El trabajo de los intérpretes es también merecedor de alabanza, especialmente el del protagonista.

Fué muy celebrado el programa ameno y variado que afinadamente y con maestría ejecutó la orquestina.

CINE ESPAÑA.—Actriz consagrada con todos los pronunciamientos laudatorios es la bella y gentil cuanto simpática Norma Talmadge, heroína de la linda comedia «A través de sonrisas», estrenada el sábado.

Dicha cinta es, por lo artística, digno marco para encuadrar a tan excelsa protagonista.

Noticias marítimas

Avisos importantes

La Comandancia de Marina recuerda a los inscriptos de este Trozo del actual Alistamiento para el Reemplazo del año próximo venidero, la obligación ineludible que tienen de presentarse personalmente a dicha Comandancia el día 20 del actual a las diez de su mañana a recoger la Cartilla Naval; y de no presentarse, se les aplicará la sanción que marca la Ley y serán declarados prófugos.

— Conviene leer atentamente el bando o aviso oficial sugerido por la Comandancia de Marina que publica en esta misma edición el señor Alcalde.

Movimiento de buques

A causa del mal tiempo y gruesa marejada, se refugió en la bahía de Alcudía el velero «Júpiter», que se dirigió a Barcelona.

— Procedente de Barcelona ha fondeado esta mañana a las siete el vapor correo «Delfin», con el pasaje y carga. Capitán don Jose Cabot.

Saldrá esta tarde para la ciudad con dal.

— Hoy quedará despachado para Barcelona el pallebot a motor «Canigó».

Se ofrece: Para regentar una fábrica o negocio oficial chocolatero con 16 años práctica, conociendo el oficio de confitero. Módicas pretensiones.

Informes: Comercio, 11.—Mahón 3.

El señor Comandante Militar de Marina de esta Provincia, en escrito de trece del actual, ha remitido a esta Alcaldía el anuncio siguiente:

Concurso para aprendices de la Aeronáutica Naval

Se ha abierto por el Ministerio de Marina para cubrir en la Escuela de «Aeronáutica Naval» de Barcelona, veinte y cinco plazas con jóvenes de 15 a 17 años de edad y demás condiciones que informarán en las Comandancias de Marina y Ayudantías o en la Escuela de Aeronáutica Naval de Barcelona, con objeto de educarlos para ser pilotos mecánicos y montadores de Aeronáutica.

Se les ofrece el porvenir de la carrera de más amplio desarrollo en lo futuro, con retiros, pensiones y que a los 21 años de edad puedan alcanzar 7370 pesetas de sueldo anual, sin gravar en nada a la familia desde la salida de su casa para la Escuela.

El plazo para presentación de solicitudes se cierra el 30 de Diciembre de 1924.—El Alcalde, Antonio Vitor.

Esta tarde a las 3. Un poco antes de abrir las puertas se tirarán por una ventana

100 pesetas en géneros

EL BAZAR HANNOVER, 11

Ultimo día de liquidación

— GRANDES DESCUENTOS —

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencimiento Enero próximo de títulos de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de Obligaciones del Tesoro.

Pagamos «libre de comisión», el cupón Enero de las Obligaciones Norte Prioridad y otros.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Enero próximo de títulos de las Deudas 4 por 100 Interior, Exterior y Amortizable y de Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo siempre que su líquido importe nos sea conocido, algunos de ellos sin comisión.

OBRA NUEVA

F. OSSENDOWSKI

Bestias, hombres dioses

Considerada por la opinión mundial como el más extraordinario relato de aventuras de los tiempos modernos.

Precio. Cinco pesetas

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

Crónica local y general

Polémica inoportuna

Colocado en la parte ancha del embudo de la censura, el otro diario quiere provocarnos a una discusión, creyendo sin duda que con ella podría hacer méritos y acaso obtener provechosa recompensa, mientras que nosotros tal vez incurriremos en responsabilidades.

Nuestros lectores comprenderán que en las actuales circunstancias no podemos sostener una polémica sobre los escritos de Blasco Ibáñez.

Ahora no es oportuno. Sin embargo, España está pasando por la oscuridad de un túnel; pero no ha caído en un abismo sin fondo. Más pronto o más tarde, volveremos a la luz del día y podremos hablar todos con claridad; y entonces serán los reaccionarios quienes, seguramente, no querrán aceptar la controversia.

Por de pronto nosotros sólo queremos constar que Blasco Ibáñez es el novelista más famoso en lengua española, de fama universal, y que no pueden deshonrarle las campañas interesadas de ciertos periódicos, ni de ciertos literatos, de sobra conocidos.

Respecto de la actitud actual de Blasco, como de todos los republicanos españoles refugiados en Francia, sólo podemos decir que no han hecho ni han dicho nada contra España; que su patriotismo acrisolado no ha sufrido mengua, sino que está vivo y activo, como siempre.

El partido republicano español no cede a nadie el primer puesto cuando se trata de patriotismo verdadero, de amor a España y a su dignidad y prosperidad.

Tampoco es cierto que ninguno haya ofendido a la Reina.

Son los reaccionarios quienes, en su actual campaña, que no podemos calificar libremente, pretenden mezclar en las contiendas políticas el nombre de doña Victoria que todos respetamos.

Y no decimos más, porque las circunstancias de los tiempos que corremos nos son propicias para largas disquisiciones.

COK

Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

Asuntos periodísticos

Conviene que reproduzcamos un aviso que de tarde en tarde ve la luz en este diario y es el siguiente:

Cuanto deseen publicar en estas columnas algún escrito, sea de la naturaleza que fuere, deben tener en cuenta que han de entregarlo con la mayor anticipación cuanto más extenso. Concretémoslo:

Un escrito muy breve puede sernos entregados antes de las nueve del mismo día en que deseen verlo publicado. Uno de regular extensión debemos tenerlo dos o tres días antes.

CAFÉS MOKA y Puerto Rico, legítimos

EN

LA MAHONESA

Nueva, 24.—Teléfono, 102 m

Saludo y acuse de recibo

Con nuestro atento saludo corremos a ponernos al que nos dirige el señor Delegado del Gobierno don Gerardo Gavilanes en el B. L. M. en que nos ruega la publicidad de una extensa circular de la Junta Central de Abastos, relacionada con la suspensión de tasa del aceite corriente de oliva.

Con mucho gusto complaceremos a dicha autoridad al insertar en el número próximo el documento de referencia que con otros de carácter oficial nos vemos precisados a retener también en cartera, por razón de fuerza mayor, cual es la carencia de espacio para insertarlos todos en una misma edición, ya que esta ha de contener también otras secciones además de la oficial.

Téngalo en cuenta nuestro distinguido amigo señor Gavilanes y justifique en su buen criterio el forzoso aplazamiento.

COK Clase superior FABRICA DE GAS

De obras públicas

Según noticias recibidas en esta plaza se ha ordenado por la Dirección General de Obras públicas la adquisición de una machacadora automóvil y se han librado las 35.600 pesetas que importa.

EL MEJOR CAFÉ LO ENCONTRARA EN LA MAHONESA

Nueva, 24.—Teléfono, 102 m

Importación

El vapor correo ha traído hoy de Barcelona 31 toneladas de carga general, figurando entre ella 140 bultos con azúcar blanquillo y cortadillo, 50 sacos con harina de trigo, 220 con salvadillo procedente de Málaga, 27 bultos equipaje y otras mercancías para este comercio.

Donativos

Don Sebastián Petrus ha entregado a la Superior del Hospital un donativo de 100 pesetas y otro de 50 pesetas a la de la Casa de Misericordia para los asilados de los establecimientos.

Suscribimos públicamente el aplauso que a las personas de nobles sentimientos sugiere a la noticia precedente.

Exito de una liquidación

Tuvimos el gusto de visitar ayer los establecimientos «El Bazar», y ya que, debido a la grandiosa aglomeración de gente, no pudimos felicitar al dueño de dichos establecimientos por el éxito de su liquidación, lo hacemos hoy desde estas columnas.

Según anuncio que dicho señor nos manda y que hoy insertamos, parece que esta tarde la propaganda alcanzará unos límites no sospechados hasta la fecha.

Deseamos sinceramente mil prosperidades a los Establecimientos «El Bazar», que bien lo merecen por su interés en beneficiar continuamente al público.

COK Clase superior FABRICA DE GAS

De viaje

A bordo del vapor «Delfin» han llegado esta mañana de Barcelona 44 pasajeros, entre ellos el maestro de este Parque de Artillería don José López y señora, y varios jóvenes estudiantes y 14 artistas que forman la compañía dramática Fremont, contratada en el Circo Artístico de Ciudadela.

También ha venido con permiso nuestro paisano don Francisco Petrus, maestro barbero del buque porta-aviones «Dédalo».

Nuestro saludo a todos.

Imposición de multas

Por el señor Delegado del Gobierno ha sido impuesta una multa de diez pesetas al chofer Juan Orfila, de Alayor, que el domingo último, cuando saía del Stadium el público que asistió al partido de foot-ball, no quiso pasar el vehículo a pesar de habérsele ordenado un agente de vigilancia.

En la Inspección de Policía presentó una denuncia el guardia don Francisco Sintés contra Francisco Seguí, Juan Serra y Antonio Cantellops, por embriaguez.

El señor Delegado ha impuesto una multa de cinco pesetas a cada uno de los denunciados.

Madrina de guerra

La desea el soldado del batallón expedicionario de Mahón número 63, 2.ª Compañía, Tomás Blasco Roig.

Dirigirse a su nombre, haciendo constar el del Batallón y el número de la Compañía, en Ceuta.

Servicios de la guardia municipal

Han sido denunciados por la mencionada vigilancia:

Cinco muchachos ya grandullones que en la vía pública daban puntapiés a una pelota parodiando el foot-ball.

Dos individuos que fueron conducidos a la inspección de vigilancia gubernativa por haber reñido de obra el sábado por la tarde en la calle de San Sebastián. Uno resultó lesionado.

El dueño de una perra por ir esta sin bozal por la calle.

En el paseo de Isabel II

No obstante haber quedado muy reducido por los licenciamientos el personal de la música militar ejecutó esta anteyer muy acertadamente en el mencionado paseo, entre doce y una y media, un escogido programa compuesto en casi su totalidad por excelentes composiciones del señor Delgado Rey, demostrativas de que sabe escribir sobre el pentagrama con igual inspiración que la anima para dirigir.

La concurrencia muy numerosa a pesar de lo inseguro del tiempo.

Cambio de nombre

Secundando la patriótica iniciativa de la Comisión Municipal Permanente, que acordó adquirir un retrato del señor Marqués de Estella, Presidente del Directorio, para colocarlo con su correspondiente marco, en las oficinas de Secretaría del Ayuntamiento, algunos distinguidos ciudadanos han creído conveniente solicitar de la misma Comisión, o del Ayuntamiento Pleno, para mayor solemnidad, que se tome también el acuerdo de cambiar el nombre anacrónico de la Plaza de la Constitución, sustituyéndolo por el de Plaza del excelentísimo señor General Primo de Rivera.

Afecciones de los Riñones

Los riñones son la causa de no pocas molestias y sufrimientos, los cuales pueden ser curados y prevenidos tomando las Píldoras De Witt.

He aquí una prueba convincente. D. A. Castro, Paseo Estación 7, de Manzanares, escribe:—

«Durante cinco años interminables sufrí verdaderos tormentos causados por afecciones de los riñones, pero cuando hice la prueba de las Píldoras De Witt, poco tardé en hallar alivio. Tan sólo llevo empleados dos frascos de píldoras, pero me siento completamente curado, y es para mí una gran satisfacción poder recomendar este medicamento a otras personas que todavía sufren.»



Sr. Castro, (de una fotografía) los riñones, pero cuando hice la prueba de las Píldoras De Witt, poco tardé en hallar alivio.

En las Píldoras De Witt o en su composición no hay secreto alguno. Su fórmula está impresa en todas las cajitas y su farmacéutico o médico le indicará que su composición es apropiada para personas jóvenes y de edad avanzada y que no puede menos que producir resultados beneficiosos.

Para aliviar dolores en la espalda o en los miembros, para reducir articulaciones hinchadas a su tamaño normal, para limpiar el cuerpo de materias perjudiciales y venenosas y finalmente para fortalecer el sistema intestinal y mejorar el funcionamiento de los órganos urinarios, no hay otro remedio que pueda compararse con las Píldoras De Witt. Miles de personas han sido

CURADOS POR PÍLDORAS

DE WITT

para los Riñones y la Vejiga, de fama mundial para la cura de Reumatismo, Dolores de espalda, Lumbago, Afecciones de los riñones, Arenilla y Cálculos. Se recetan para afecciones urinarias y debilidad en las funciones, tanto para caballeros como para señoras. Las Píldoras legítimas pueden ser adquiridas al precio de Ptas. 4,25 por frasco conteniendo 40 píldoras o de Ptas. 7,75 por frasco conteniendo 100 píldoras—con estas últimas se realiza una gran economía—y pueden obtenerse en las farmacias que se indican al pie, o bien, caso de tropezar con dificultades, dirigiéndose a Píldoras De Witt, Valencia 233, Barcelona.

MAHON

Farmacia Imperial, Nueva 8.
Florián R. Cuevas, Arravaleta.
G. Pons Fargas, Doctor Orfila 4.

CIUDELA

José Cavaller, Farmacéutico.
ALAYOR
P. A. Ameller, Santa Rita, 4.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 15 a las 23-30.

La cuestión de Marruecos

Notas de la campaña

Evacuación de El Arbáa

Tetuán.—Se conocen detalles de la evacuación del zoco El Arbáa. He aquí algunos:

Hace una semana que se habían terminado los preparativos transportando a Tetuán incluso las tiendas. Esto daba al enemigo la sensación, cada día, de que al siguiente se evacuaría.

Así lo hemos cogido desprevenido. A las cuatro del día de ayer, todo el mundo se hallaba preparado.

Salieron, primero, cuatro banderas del Tercio y los batallones de Las Palmas y Ordenes militares.

A las seis de la mañana desfilaron los batallones de Córdoba y de Madrid, dejando una bandera del Tercio en el Zoco, y la caballería de Regulares cubriendo el parapeto de la posición.

Dentro de esta mañana indicaba la evacuación.

Después la bandera que había quedado y la caballería se replegaron a paso de carga.

Cuando el enemigo se dió cuenta del objeto de la operación, era demasiado tarde.

Así puede hacerse felizmente esta operación tan importante.

Desfile de columnas

Madrid.—Anoche, después de la reunión del Directorio, el jefe de información, teniente coronel Rico, facilitó la siguiente referencia:

«El presidente nos comunica que acaba de presenciar el desfile de las columnas de vanguardia, Núñez de Prado y Franco, a cuyo frente venía el general Castro Girona, delante del tercio, con la mayor marcialidad y más alto espíritu, a pesar de los más duros combates que ha sufrido, siguiendo, después, con el mismo aire de intrepidez, los regulares, cazadores, artillería, caballería, ingenieros, todas las tropas que se cubrieron de gloria en las últi-

mas jornadas; y que se ha ocupado sin dificultad y se está fortificando Sidi Dalmeiz en la línea de Tetuán a Tán-ger.»

Información del día

Los últimos sucesos

Accidente de aviación

Un hidroavión de la Aeronáutica Naval que efectúa el crucero Barcelona-Tarragona-Alfaques al hallarse a la altura de Torredembarra, a causa de una «panne» en el motor, se vió obligado el piloto a amerizar, haciéndolo a unos seis metros de la orilla, resultando con desperfectos el aparato y con lesiones leves, afortunadamente, su conductor don Felipe García.

En su auxilio acudieron las fuerzas de carabineros que prestan sus servicios en la playa y varios pescadores, quienes comunicaron inmediatamente el accidente, saliendo del puerto de Tarragona el «Torpedero número 17», que recogió al hidroavión.

Desprendimiento

Barcelona 14.—Ayer, a las cuatro de la tarde, en la calle Antigua de Valencia, cuando con más actividad se llevaban a cabo las obras de construcción de una cloaca, ocurrió un desprendimiento de tierras arenosas, que dando sepultados tres obreros.

Los restantes acudieron rápidamente a auxiliar a sus compañeros, logrado extraerlos de entre los escombros, y les trasladaron, con todo género de cuidados, al dispensario de Pueblo Nuevo, donde les fué practicada la cura de urgencia, por el doctor Vázquez.

Fuerzas de seguridad y guardia civil acordonaron el lugar del suceso, para evitar que los curiosos estorbaran los trabajos de salvamento.

Salvajismo

Murcia, 14.—Comunican de San Javier que en las inmediaciones de la carretera de Roda a Adrejos iba la niña de once años Concepción Sanmartín Olivares en compañía de otras dos amiguitas.

Estas se adelantaron un poco, y momentos después se dieron cuenta de que su compañera se había perdido.

Advertida la guardia civil, hizo pesquisas para buscarla, y se la encontró en unos banales, ensangrentada, con señales de haber sido atropellada por un automóvil.

El médico del pueblo de San Javier procedió a curarla, apreciándole fractura de una pierna y heridas en la cabeza y otras partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

De las averiguaciones practicadas resulta que los ocupantes del auto atropellador en vez de prestar auxilio a la criatura la arrojaron al banca donde fué hallada y se dieron a la fuga.

Telegramas oficiales

Facilitados en la Delegación del Gobierno

Madrid 16, 4-00.

Parte de la guerra del día de ayer: Zona oriental sin novedad.

Zona occidental: En Tetuán se ha operado hoy para reforzar el frente definitivo.

La columna del coronel Fanjul colocó varios puestos a la orilla derecha de Rio Martín que protegen dicho poblado y la carretera.

Ha comenzado el licenciamiento del reemplazo de 1921. El batallón de Valladolid embarcó en el vapor «Vicente Ferrer» para Melilla, y con igual destino lo están efectuando en el «España» cinco batallones de Asia y San Fernando.

Zona de Larache.—Fuerzas de la columna Carrasco procedentes de Mazarah y Teffer han descansado hoy en Taatof.

La columna Prats salió de Arcila para Bufas, donde fortificó la antigua posición que dejó guarnecida por un oficial, cuarenta hombres de Sevilla y dos piezas, retirándose a Arcila, sin novedad.

Tipografía Mahonesa.—Mahón